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Lösung Aufgabe 1 
 
a) Auftriebskraft als Funktion der vertikalen Auslenkung des Boots: ygAF ⋅−= ρA  

Frequenz der freien harmonischen Schwingung: Hz 10,1
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b) Aufprallgeschwindigkeit des Fischers aus Energieerhaltung:  
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Geschwindigkeitsamplitude des Fischerboots durch den inelastischen Stoß: 

              
s
m 407,02ˆˆ)(

F

F
FFF =

+
=⇒+= gh

mm
mvvmmvm  

Auslenkungsamplitude der harmonischen Schwingung: 

              cm 89,5
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Bewegungsgleichung wenn die y-Achse nach oben zeigt: 
              ( ) 0000 π22/πcosˆ)sin(ˆ)( fmittytyty =+=−= ωωω  

 
c) Amplitudenverhältnis nach 10 Schwingungen: 

              

( )
( )

011.0
π2

10763,0
10

2ln
10

2ln

2ln10
10coseˆ
coseˆln

00

0
0

0d

d
0Dd

10
0

0

D

===

===

≈

==⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

+−

−

f

s
f

T

TTmit

T
Ty

y
T

s

δ
ω
δϑ

δ

δ
ϕω

ϕ
δ

δ

   

d) Kreisfrequenz der erzwungenen Schwingung:                 
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Kreisfrequenz der freien ungedämpften Schwingung:  
s
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Amplitude der erzwungenen Schwingung im Resonanzfall: 
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Lösung Aufgabe 2 
 

a) Ausbreitungsgeschwindigkeit der Welle mit f = 2 Hz und  λ = 40 cm: 
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b) Wellenlänge der Grundschwingung im Signalhorn:  
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c) Schallintensitätspegel als Funktion des Abstand: 
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d) Doppereffekt für bewegte Quelle: 
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e) Erstes Beugungsminima am einfachen Spalt: 
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Lösung Aufgabe 3 
 

a) Anzahl der Photonen pro Sekunde:  
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b) Anzahl der Elektronen-Loch-Paare: 
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c) Ladedauer: 
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d) Konstruktion des paraxialen Strahlengangs durch die Sammellinse: 
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e) Position des Handydisplays bzgl. Linse: 

         
mm 12011

−=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

′
′=

′+
′

=′

β

β

fa

fa
f

 

 
f) Position des scharfen Bildes bzgl. Linse: 
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